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також позитивно впливають на стан опорно-рухового апарату, зміцнюючи кістки та суглоби, 
що є особливо важливим для ветеранів, які зазнали травм кінцівок [2, с.124]. 

Висновки. Адаптивний спорт не лише сприяє відновленню фізичного здоров’я, а й 
змінює стиль життя ветеранів, допомагаючи їм знайти нові можливості для розвитку та 
активного повсякденного життя. Завдяки фізичним навантаженням ветерани не тільки 
відновлюють втрачені функції, а й стають сильнішими, витривалішими та більш 
незалежними у своїх діях. 
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ДОСВІД КРАЇН НАТО В РОБОТІ З ВЕТЕРАНАМИ З ПТСР 
 

Постановка проблеми. В умовах воєнних дій, коли військовослужбовці 
перебувають під впливом надпотужних стресорів, пов’язаних із загибеллю багатьох 
людей, пролонгованою загрозою власному здоров’ю і життю, їх переживання є 
надзвичайно сильними й інтенсивними. Гнів, агресія, тривога, неспокій можуть стати 
настільки гострими і глибокими, що призводить до порушень психологічного здоров’я, 
проявом чого нерідко стає розвиток посттравматичного стресового розладу (ПТСР).  

Небезпека ПТСР полягає у тому, що він є відстроченою або затяжною реакцією 
людини на стрес, яка негативно впливає на якість її життя. Його переживання ветеранами 
ускладняється ще й у зв’язку з необхідністю різкої зміни способу життя, переходу від 
військових до цивільних реалій та певної особистісної трансформації. 

Зазначена ситуація свідчить про необхідність ефективної психологічної допомоги, 
застосування дієвих методів психологічної роботи з військовослужбовцями, зокрема з 
ветеранами з ПТСР. У цьому контексті заслуговує на увагу накопичений зарубіжний 
досвід, передусім здобутки країн НАТО. 

Мета дослідження  полягає в теоретичному аналізі досвіду країн НАТО в роботі з 
ветеранами з посттравматичним стресовим розладом. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Різноманітні психологічні аспекти 
розвитку, діагностики, оцінки, факторів розвитку посттравматичного стресового розладу 
(далі – ПТСР) були предметом дослідження низки вітчизняних та зарубіжних науковців 
(Ш. Вальтер, Ю. Галич, Л. Герасименко, Т. Гудман, Л. Єрг-Брецке, С. Куцпер, 
К. Лімбрехт-Еклундт, В. Литвин, К. Макдональдс, Л. Прінс, В. Томпсон У. Л. Шапелл та 
ін.). Проблемам психологічної реабілітації, психотерапії та лікування колишніх 
військовослужбовців з ПТСР приділяли увагу Дж. І. Біссон, Т. Вебер, Н. Гаффарзадеган, 
Л. Гридковець, М. Джалал, Н. Журавльова, О. Запорожець, А. Ебрагімванді, 
Н. Дж. Кітчінер, О. Климишин, Д. Креймейер, К. Льюїс, А. Мокроусова, Н. Пророк, 
Н. П. Робертс, Н. Сиротич, Т. Сіренко, Л. Царенко, Н. Шапошник. 
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У Міжнародній класифікації хвороб (МКХ-10, код F43.1, розділ F40-F48 
«Невротичні, пов’язані зі стресом і соматоформні розлади») ПТСР визначається як 
тяжкий психічний стан, який виникає в результаті одиничної або повторюваної 
психотравмуючої події (воєнних дій, природних або техногенних катастроф, серйозних 
нещасних випадків, спостережень за насильницькою смертю, перебування в ролі жертви 
знущань, тероризму, сексуального насилля або іншого злочину), що є відстроченою чи 
затяжною реакцією на короткочасні чи тривалі стресові події, та залежить від 
суб’єктивної оцінки загрози чи катастрофи [1].  

Діагностика ПТСР ускладняється розбіжністю в класифікаціях травматичних 
подій, характеристиках типових симптомів, що зумовлено його відносною «молодістю». 
Вперше синдром ПТСР як самостійне явище виділив М. Горовіц у 1980 р. Його висновок 
базувався на результатах аналізу накопиченого світового досвіду щодо закономірностей 
клінічного перебігу відстрочених психічних розладів людини у відповідь на надпотужні 
стреси різного характеру. У полі зору дослідника були переважно учасники бойових дій 
Другої світової війни та В’єтнамської кампанії [2]. Дослідження суто бойового ПТСР 
були започатковані в Ізраїлі [5]. 

Згідно з даними досліджень ПТСР охоплює від 10% до 90% людей, які стали 
свідками та пережили екстремальні ситуації. Про серйозність проблеми свідчать дані 
щодо психогенних втрат армії США під час воєн у Південній Кореї та В’єтнамі 
(відповідно 24,2% та 30%). При цьому небойові втрати внаслідок психологічних проблем 
переважають втрати на полі бою [Проблемні]. 

Як стверджують німецькі вчені (Ш. Вальтер, Л. Єрг-Бреце, К. Лімбрехт-Еклунд, 
Х. Трау), після участі в кризових місіях на Близькому Сході в кожного восьмого 
обстежуваного військового було діагностовано значні психологічні проблеми, зокрема 
ПТСР. Цей синдром було виявлено у 12% респондентів, які повернулися з Іраку, та в 6% 
ветеранів війни і Афганістані. Результати проведеного дослідження засвідчили наявність 
психологічного стресу та значущих симптомів депресії в 19,5% німецьких солдатів, які 
служили в ISAF VII (Афганістан), та частоту посттрравматичного стресового розладу в 
межах 0,8-2,5%. При цьому було виявлено прогресування ПТСР у 3,7-21,0% травмованих 
солдатів через шість місяців після повернення [7]. 

За словами очільниці департаменту охорони здоров’я Міністерства оборони 
Оксани Сухорукової сьогодні ПТСР становить 29% від усіх невралгічних захворювань 
українських військових [6]. Дані, представлені Центром громадського здоров’я 
Міністерства охорони здоров’я України свідчать, що симптоми такого розладу 
розвиваються після пережитої травми у 12-20% військових, які з певних причини 
(небажання виявляти слабкість, побоювання негативного ставлення з боку інших людей) 
не стали звертатись за допомогою до фахівців [3].   

Основними симптомами ПТСР у ветеранів бойових дій, що посилюються з часом, 
є: уникнення, надмірний контроль (перевіряння вікон, дверей та ін. з метою переконання 
в безпеці), гіперзбудливість (ризикова поведінка, розлади сну та ін.), порушення пам’яті 
(загострення здатності відтворювати дрібні деталі, флешбеки), зменшення обсягу уваги та 
здатності до переключення і концентрації, порушення в емоційній сфері, надмірні 
переживання стосовно своїх близьких [3].  

Проте, незважаючи на динамічний розвиток теоретичної бази та  практики 
допомоги ветеранам війни в нашій країні ще недостатньо напрацьовані алгоритми такої 
роботи. Суттєвий ресурс щодо їх напрацювання містить досвід країн НАТО з 
упровадження превентивних і реабілітаційних програм. Так, у США реабілітація 
ветеранів є складовою державної політики. У країні сформовано наскрізну систему 
психологічної допомоги, яка охоплює програми розвитку бойової стійкості до початку 
військової операції, контролю бойового стресу за формалізованими процедурами під час 
бойових дій, психологічної декомпресії після їх завершення (форми психологічної 
реабілітації для військовослужбовців, яка проводиться за стандартами НАТО і 
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передбачає, по-перше, відновлення фізичного і психічного здоров’я після впливу 
екстремальних бойових ситуацій; по-друге, реадаптацію до мирного життя та 
профілактику психологічних травм). Спеціалізовані реабілітаційні центри для ветеранів 
функціонують і в інших країнах-членах НАТО: Норвегії, Франції, Хорватії. [5].  

Вагомим кроком щодо сприяння реабілітації в країні система з психологічної або 
соціальної адаптації військових (PSC – Polytrauma System of Care), яка охоплює 
розгалужену низку центрів психологічної і соціальної допомоги ветеранам [8]. З метою 
інформаційного забезпечення та психологічної (зокрема емоційної) підтримки ветеранів 
створено гарячу лінію та електронні інформаційні ресурси, діють численні програми 
професійної реабілітації: перекваліфікації, працевлаштування, побудови кар’єри  [4].  

Висновки. ПТСР ветеранів є для України тією реальністю, яка потребує 
системного розв’язання складних проблем не лише психологічного, але й медичного і 
соціального характеру. Для цього потрібні дієві реабілітаційні програми, розгортанню 
яких може допомогти як власний досвід, так і надбання країн НАТО. 
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